Berechnung des Gangunterschiedes bei der Zwei-Quellen-
Interferenz (z.B. Doppelspalt)

Betrachtet man einen beliebigen * F
Punkt E auf dem Schirm, der nicht
auf der opt. Achse liegt, haben die

Lichtwellen von S, und S, immer
einen Gangunterschied A s
Ist A sein ganzzahliges Vielfaches

der Wellenlange, interferieren die i d
Wellen konstruktiv: in E ist ein aptischs Ac hs s :
Helligkeitsmaximum. L -‘/}

Ist A sein ungeradzahliges -
Vielfaches der halben = < chittm

Wellenlange, interferieren die Quﬁllﬁﬂ{sgﬂdﬁf}
Wellen destruktiv: in E ist ein
Helligkeitsminimum.
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Maximumin E ,wennAs=n-A mitn=0,1,2, ...
Aufgabe : Bestimme A in Abhdngigkeit von den messbaren Grofiene,d , a,

unter der Annahme e>>d
(dann kann man die von S ,und S,nach E fiihrenden Strahlen als parallel betrachten)
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Im n—ten Maximum gilt :
As=n-A=d-sin(«x)

a
sin (&)~ tan (x)=—"
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